

## Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Thomas Kreuzmann (CDU) vom 18.04.18

### und Antwort des Senats

**Betr.:** Wie sieht es mit Tennis im Winter in Hamburg aus?

*In Hamburg-Steilshoop im Eichenlohweg 26 betreibt ein gewerblicher Anbieter eine Tennisanlage, in die sich auch Vereine im Winter in die Hallenplätze einmieten. Ende 2017 erhielt der Betreiber eine Kündigung des Pachtvertrages. Hintergrund soll eine anderweitige gewerbliche Nutzung sein, die durch eine Änderung des Bebauungsplans möglich geworden sein soll.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

1. *Ist es richtig, dass der Bebauungsplan Steilshoop 8 erneut geändert wurde?*

Nein. Der im Bereich Eichenlohweg 26 geltende Bebauungsplan Steilshoop 8 wurde 1986 festgestellt und seither nicht geändert. Er setzt für das benannte Grundstück ein Gewerbegebiet fest.

- a) *Wenn ja, wer hat die Änderung veranlasst?*
- b) *Wie ist der Sachstand im Bebauungsplanänderungsverfahren?*

Siehe Antwort zu 1.

2. *In der Begründung des Bebauungsplans Steilshoop 8 vom 08.10.1986 wird angegeben, dass die Fläche im Flurstück 98 als privater Sportplatz ausgewiesen ist. „Der Bedarf des Sportplatznutzers soll an anderer Stelle gedeckt werden.“ Gilt diese Aussage auch weiterhin und wurden dem Betreiber Alternativflächen angeboten?*

*Wenn ja, wo sollen die Bedarfe des Sportplatznutzers gedeckt werden? Welche Ausweichflächen wurden ihm angeboten?*

Die Fläche war bis zu der Feststellung des Bebauungsplans Steilshoop 8 in 1986 im gültigen Bebauungsplan Steilshoop 5 als Sportplatz festgesetzt. Mit dem Bebauungsplan Steilshoop 8 wurde sie als Gewerbegebiet festgesetzt. Die Begründung zum gültigen Bebauungsplan Steilshoop 8 enthält unter der Ziffer 3 „Anlass der Planung“ die Textpassage „Der Bedarf des Sportplatznutzers soll an anderer Stelle gedeckt werden“ sowie die Feststellung, dass die bestehenden Baulichkeiten (des privaten Sportplatznutzers) aufgegeben werden müssen und eine Sicherung der Flächen für andere sportliche Zwecke nicht erforderlich ist.

Es ist nicht bekannt, ob dem Betreiber seit 1986 Alternativflächen angeboten wurden.

3. *Gilt die Aussage der Dekadenstrategie HAMBURGmachtSPORT, Dekadenziel 1, Punkt 5: „Eine rechtliche Absicherung des Sportflächenbestands wird erarbeitet, um Sport- und Bewegungsflächen im Bestand zu sichern, den Wegfall von Flächen quartiersbezogen zu kompensieren*

*und deren Neubau im Rahmen von Wohnungsbau qualitativ und quantitativ zu garantieren“ auch für private Sportflächen?*

Die Dekadenstrategie verfolgt vornehmlich das Ziel, städtische Sportflächen im Bestand zu sichern. Grundsätzlich unterstützt die zuständige Behörde auch die Sicherung privater Sportflächen von Vereinen, nicht aber privater Sportflächen, die einer gewerblichen Nutzung unterliegen.

4. *Der Bedarf nach Hallenplätzen für das Winterhalbjahr ist weiterhin hoch. In der Kieler Straße wurde eine Tennishalle in ein Jump-Center umgebaut. Wie viele Tennishallenplätze stehen in Hamburg zur Verfügung? Bitte unterscheiden in feste Hallen und Traglufthallen, aufgeteilt nach Bezirken und Standorten:*

a) *staatliche Plätze,*

Auf den staatlichen/öffentlichen Sportanlagen in Hamburg stehen in der Regel keine Tennishallenplätze beziehungsweise Tennisaußenplätze zur Verfügung.

b) *vereinseigene Plätze,*

<b>Bezirk</b>	<b>Vereinsname</b>	<b>Standort</b>	<b>Anzahl</b>
Altona	Großflottbeker THGC	Otto-Ernst-Str. 32	2
	Spvgg. Blankenese	Eichengrund 25	3
	SC Union	Waidmannstraße 17	3
	TC Vier Jahreszeiten	Windmühlenweg 55	2
	Tennis-Hockey-Krocket Rissen	Marschweg 75	4
	THC Altona-Bahrenfeld	Blomkamp 156	3
Bergedorf	TC Blau-Weiß Lohbrügge	Moosberg 2	3
	TSG Bergedorf	Billwerder Billdeich 607	3
Eimsbüttel	Der Club an der Alster	Hallerstraße 91	3
	Eimsbütteler TV	Lokstedter Steindamm 75-77	3
	HTC Blumenau	Wendlohstieg 10	2
	Niendorfer TSV	Sachsenweg 78	3
	Niendorfer TSV	Sachsenweg 78	2
	SC Victoria Hamburg	Lokstedter Steindamm 72	3
Harburg	Harburger Turnerbund	Sportpark Jahnhöhe, Vahrenwinkelweg 28	2
	Hausbruch-Neugrabener Turnersch.	Cuxhavener Straße 253	2
	SV Grün-Weiß Harburg	Rosenkäferweg 2	2
	Tennisges. Heimfeld	Am Waldschlößchen 1	2
	Turn- u. Schwimmv. Harburg	Bostelbeker Damm 2	5
Mitte	HT 16/TV Gut Heil Billstedt	Sportpark Öjendorf, Koolbargenredder 31-33	6
	Marienthaler THC	Bei den Tennisplätzen 65	2
	SV Wilhelmsburg	Karl-Arnold-Ring 15	3
	TuS Finkenwerder	Hein-Saß-Weg 43	3
	Hamburger Tennis-Verband	Bei den Tennisplätzen 77	5
Nord	Harvestehuder THC	Barmbeker Straße 106	3
	SC Alstertal-Langenhorn	Beckermannweg 25	3
	SC Sperber	Heubergredder 36-38	2
	TC Groß Borstel	Paeplowweg 6	2
	TC Langenhorn	Beim Schäferhof 29	2
Wandsbek	Farmsener TV	Tegelweg 91	2
	Klipper THC	Eckerkamp 38	3
	Pro Tennis Hamburg	Glashütter Landstraße 43	1
	Rahlstedter HTC	Liliencronstr. 47	3
	SC Condor	Berner Heerweg 199	2
	SC Poppenbüttel	Kramer-Kray-Weg 1	3
	SV Bergstedt	Volksdorfer Damm 220	4
	TP Jenfeld	Holsteiner Tor 2	8
	Tennisges. Alstertal	Friedrich-Kirsten-Straße 35	1

Bezirk	Vereinsname	Standort	Anzahl
	THC am Forsthof	Borchertring 42	3
	TSV Duwo 08	Sthamerstraße 30	3
	TSV Sasel	Schönsbergredder 1	3
	Uhlenhorster Hockey-Club	Wesselblek 8	6
	Walddörfer THC	Farmsener Landstraße 19	2

Erfasst sind nur vereinseigene Plätze, die von Vereinen betrieben werden, die Mitglied im Hamburger Sportbund e.V. (HSB) sind. Der zuständigen Behörde liegen darüber hinaus keine Daten von Vereinen vor, die nicht Mitglied im HSB sind. Folgende Vereine verfügen über Zweifeldtraglufthallen: Winterhude-Eppendorfer TV, HTHC, Der Club an der Alster, Hbg. Polo Club, THCC Rot Gelb, Klipper THC, Othmarscher TC und THC Horn-Hamm.

c) *gewerbliche Anbieter.*

Im Bezirk Eimsbüttel: Racket Inn, Königskinderweg 200, vier Tennishallenplätze und zwölf Tennisaußenplätze.

Darüber hinaus liegen den Bezirken keine flächendeckenden Daten zu gewerblichen Anbietern und deren Tennisplätzen vor.

5. *Wie viele Außentennisplätze stehen für den Tennissport in Hamburg zur Verfügung? Bitte aufgeteilt nach Bezirken und Standorten:*

a) *staatliche Plätze,*

Auf der öffentlichen Sportplatzanlage Marie-Henning-Weg (Sportplatz 2000) in Bergedorf sind drei Tennisaußenplätze vorhanden.

b) *vereinseigene Plätze,*

Bezirk	Vereinsname	Standort	Anzahl
Altona	Flottmarscher SC	Püttkuhl 24	3
	Großflottbeker THGC	Otto-Ernst -Str. 32	10
	Hbg. Polo Club	Jenischstr. 26	7
	Othmarscher TC	Othmaschener Kirchenweg 103	3
	Spvgg. Blankenese	Eichengrund 25	14
	SC Union	Waidmannstr. 17	6
	SV Eidelstedt	Bernadottestr. 55	6
	SV Lurup-Hamburg	Swattenweg 132f	3
	TC Blankenese	Elbchaussee 477	4
	TC Vier Jahreszeiten	Windmühlenweg 55	9
	Tennis-Hockey-Krocket Rissen	Marschweg 75	13
	THC Altona-Bahrenfeld	Blomkamp 156	8
	THCC Rot-Gelb Hamburg	Hemmingstedter Weg 140	8
Bergedorf	TC Blau-Weiß Lohbrügge	Moosberg 2	8
	Tennismgemeinschaft Elbe	Reitbrooker Hinterdeich 165	5
	Tennis-Verein Ostende	Hulbepark 21	6
Eimsbüttel	Der Club an der Alster	Hallerstr. 91	13
	SV Grün-Weiß Eimsbüttel	Hagenbeckstraße 124	3
	Eimsbütteler TV	Lockstedter Steindamm 75-77	13
	HTC Blumenau	Wendlohstiege 10	9
	Niendorfer TSV	Sachsenweg 78	12
SC Victoria Hamburg	Lokstedter Steindamm 72	9	
Harburg	FSV Harburg/Rönneburg	Brandesstraße 12	2
	Harburger Sport-Club	Hölscherweg 11	6
	Harburger Turnerbund	Vahrenwinkelweg 21	9
	Hausbruch-Neugrabener Turnersch.	Cuxhavener Str. 253	7
	Neugrabener Tennis-Club	Geutensweg 25	7
	Spvgg. Este 06/70	Arp-Schnitger-Stiege	5
	SV Grün-Weiß Harburg	Rosenkäferweg 2	8
SV Rot-Gelb Harburg	Lichtenauer Weg 9	7	

Bezirk	Vereinsname	Standort	Anzahl
	TC Langenbektal	Am Frankenberg 60	6
	Tennisges. Heimfeld	Am Wladschlösschen	9
	Turnerschaft Harburg	Vahrenwinkelweg	8
	Turn- u. Schwimmv. Harburg	Bostelbeker Damm 2	5
	TV Fischbek	Ohrnsweg 50a	6
Mitte	HT 16/TV Gut Heil Billstedt	Sportpark Öjendorf, Koolbar- genredder 31-33	18
	Hamburger Turnerschaft 1816	Hammer Steindamm 133	3
	Marienthaler THC	Bei den Tennisplätzen 65	17
	SV St. Georg	Hammer Steindamm 130	5
	SV Wilhelmsburg	Karl-Arnold-Ring 15	6
	TSC Viktoria Wilhelmsburg	Georg-Wilhelm-Str. 6	5
	TuS Finkenwerder	Hein-Saß-Weg 43	7
	TuS Hamburg	Beim Gesundbrunnen 15	5
Nord	Harvestehuder THC	Barmbeker Straße 106	9
	Harvestehuder THC	Beckermannweg 36	8
	SC Alstertal-Langenhorn	Beckermannweg 25	8
	SC Sperber	Heubergredder 36-38	5
	SV St. Georg	Saarlandstraße 69	3
	TC Groß Borstel	Paeplowweg 6	6
	TC Langenhorn	Beim Schäferhof 29	7
	THC Horn-Hamm	Saarlandstraße 69	16
	Winterhude-Eppendorfer TV	Erikastraße 196	5
Wandsbek	Altrahlstedter MTV	Stapelfelder Straße 145	5
	Bramfelder SV	Haldedorfer Str. 104	6
	Farmsener TV	Tegelweg 91	8
	Hbg. Bund f. FKK	Moorbekweg 100	1
	Klipper THC	Eckerkamp 38	12
	Lehmsahler SV	Eichelhäherkamp 3	4
	Pro Tennis Hamburg	Glashütter Landstraße 43	9
	Rahlstedter HTC	Lilienconstr. 47	7
	SC Condor	Berner Heeweg 199	9
	SC Poppenbüttel	Kramer-Kray-Weg 1	9
	SV Bergstedt	Stüffel	13
	TP Jenfeld	Holsteiner Tor 2	16
	Tennisges. Alstertal	Friedrich-Kirsten-Straße 35	5
	THC am Forsthof	Borchertring 42	10
	TuS Berne	Alter Berner Weg 136	7
	TSV Duwo 08	Sthamerstraße 30	12
	TSV Hohenhorst	Grunewaldstraße 62	6
	TSV Sasel	Schönsbergredder 1	8
	TSV Wandsetal Hamburg	Walddörfer Straße 247	4
	Uhlenhorster Hockey-Club	Wesselblek 8	18
	Walddörfer SV	Meiendorfer Mühlenweg	9
	Walddörfer THC	Farmsener Landstr. 19	8
	Wandsbeker TSV Concordia	Osterkamp 59	4

Erfasst sind nur vereinseigene Plätze, die von Vereinen betrieben werden, die Mitglied im HSB sind. Der zuständigen Behörde liegen darüber hinaus keine Daten von Vereinen vor, die nicht Mitglied im HSB sind.

c) *gewerbliche Plätze.*

Siehe Antwort zu 4. c).

6. *Ist dem Senat bekannt, ob der Bestand weiterer Tennisanlagen gefährdet ist?*

*Wenn ja, welchen Tennisanlagen sind davon betroffen? Bitte aufgeteilt nach Bezirken und Standorten.*

Im Bezirk Wandsbek:

Tennisanlage der Tennisgesellschaft (TEGA) Alstertal, Friedrich-Kirsten-Straße 35.

Im Bezirk Harburg:

Tennisanlage des SV Rot-Gelb Harburg (Vereinsauflösung).

7. *Mitte Januar 2018 wandten sich Nutzer der Tennisanlage im Eichenlohweg 26 mit einem Brief an den zuständigen Senator und haben nach drei Monaten noch keine Reaktion vonseiten der Behörde erhalten. Wie lange dauert die Beantwortung von Anfragen und Briefen für gewöhnlich in der Behörde für Inneres und Sport? Welche Gründe haben den Senat dazu veranlasst, auf das Anliegen der Nutzer der Tennisanlage im Eichenlohweg 26 nicht zu antworten?*

Schriftliche Kleine Anfragen und Große Anfragen werden innerhalb der vorgegebenen Zeit beantwortet, Briefe insbesondere abhängig von der Komplexität der Thematik und der Fragestellung. Aufgrund eines Büroversehens im Landessportamt und bedingt durch die komplizierte Sachverhaltsrecherche konnte zunächst nicht auf das Schreiben geantwortet werden. Eine Antwort ist unterdessen erfolgt.